

电白区坡心镇红十月村

# 用好红色资源 建设绿美乡村

文/茂名日报社全媒体记者 陈琴 冯小飞 特约记者 王全明 图/黄信涛

村民们错落有致的小楼,相互掩映,布局科学合理,颜值颇高;碧波荡漾的湖面在阳光的照耀下闪烁着点点金光;绿树成荫的五星广场上,微风拂过,树枝随风摇曳,和谐安宁的气息扑面而来;“永远跟党走”的大型主题雕塑雄伟矗立,震撼人心……这就是电白区坡心镇的红十月村,是广东省首批“百千万工程”典型村之一,距离茂名市中心城区仅20分钟车程。

红十月村是坡心镇的中心村委会,下辖11条自然村,辖区有高圳车革命传统教育基地。路网发达,交通便利,处在镇中心地带,地理位置优越,更有历史人文厚重、红色资源丰富的底蕴,这样的村庄在建设如何突围?红十月村一步一个脚印地给出了答案。近年来,红十月村以党建为引领,以高圳车红色资源为载体,紧抓“百千万工程”发展契机,聚焦产业发展、乡村建设、人居环境提升等方面,全力打造宜居、宜游、宜业的和美乡村。该村先后获得“乡村振兴先行示范村”“乡村治理示范村”“广东省卫生村”“广东省文化和旅游特色村”等荣誉称号。



红十月村紧靠袂花江。



扫一扫更精彩

## 挖掘“红”色资源 点燃文旅“新引擎”

红十月村,光听村名,就知道这个村庄蕴含着深厚的红色基因。该村历史人文厚重、红色资源丰富。辖区内高圳车村李灏旧居曾是中共茂电信工委和电白县党组织秘密开展革命活动的重要据点之一,是中共高州地委活动据点旧址。

2020年11月,由革命据点旧址李灏旧居和新建展馆联合组成的高圳车革命传统教育基地正式揭牌。如今,基地已成为开展革命传统教育、培育社会主义核心价值观、赓续红色血脉、弘扬红色文化的重要场所。这里不仅接待着各级党组织前来参观学习,还有众多游客慕名而至,已然成为红色热门打卡地。步入基地展厅,一件件精心布置的展品,讲述着动人心魄的历史故事,仿佛把人们带回了那段峥嵘岁月。

近年来,红十月村以“百千万工程”为抓手,充分发挥红色文化底蕴深厚等优势,保存村庄原有肌理和历史传承,打造红色文旅党建示范点,推动沙琅江文旅产业融合乡村振兴示范带建设项目,串联起教育基地前的坡心好心公园、五星广场、新时代文明实践所、百姓大舞台等,大力打造融合红色文化、生态观光、生活体验为一体的红色生态旅游圈。得益于文旅融合发展,红十月村集体收入也稳步提升,2023年集体收入超81万元,同比增长13.79%。

## 深耕产业发展 铺就兴村富民之路

红十月村在镇中心地带,一出村委会就是繁华的街道,店铺林立,一些新装修的店面时尚大气,彰显着现代商业的气息。红十月村立足资源禀赋,充分发挥紧靠圩镇商圈的区位优势,积极探索新形态和创新管理模式,推动圩镇提质扩容,提高知名品牌入驻率和消费品质,全面提升红十月商圈品位,打造新形态“商业圈”。

红十月村紧靠袂花江,该村依托茂名“一江两岸三带”的辐射作用和特色产业基础,结合本地实际,积极探索土地资源整合,引入企业帮扶,发展现代特色产业,通过土地流转租金、务工薪金、入股收益金等形式,形成农户收入长效增长机制。

当前,红十月村的集体收入主要来源于商铺出租。属于该村的集体现有71间商铺。商铺经营种类丰富多样,涵盖书籍文具、文印、成衣、食品、农用产品、日用品等多个领域。每年,这些商铺能够为村集体带来丰厚的收入,有力地推动了红十月村乃至镇域经济的高质量发展。

## 打磨环境风貌 推动乡村增颜提质

漫步于红十月村好心公园,湖水波光粼粼,湖两旁的农房错落分布,倒影在水中,与绿水蓝天交相辉映,共同勾勒出一幅美丽的乡村画卷。红十月村党委书记、村委会主任李海英介绍,为打造更美观更舒适的乡村环境,红十月村结合“百千万工程”,以美丽圩镇建设为具体目标,持续推进“三大革命”,强化农房管控、人居环境综合整治等,不断提升乡村品质。以高圳车村为示范引领,分批次推进农房风貌塑造。目前,已完成楼房外立面改造90栋。另外,各自然村已全部完成农村厕所改造提升,农村生活污水均纳入镇污水处理厂,8条自然村已完善排污渠道铺设,配备一村一保洁员,保障公共区域整洁。

值得一提的是,红十月村积极探索新模式,巧妙设置农家小苑。这一举措让村民们得以实现家禽集中圈养,既保持了村庄环境的整洁美观,又便于管理。红十月高圳车村农家小苑占地面积约300平方米,设置了30多个家禽圈养舍,有需要的村民都可将自家的家禽养在小苑内,小苑每月还有两次统一消毒。

“现在村里的环境的确有了翻天覆地的变化,尤其是自2019年三清三拆工作开展以来,一年更比一年好。如今的村里,绿树成荫、干净整洁,村民们的生活也越来越好了。”红十月村已退休的老书记李祥乐是土生土长的红十月村人,后来工作也一直在村里。他一路见证着红十月村的点滴变化,谈及心中感受,他感慨万千。2020年达到退休年龄的他,依然心系红十月村,凭借着丰富的经验和深厚的情感,继续为红十月村发挥余热。他说:“乡村振兴,就应该是大家各尽所能,大家共建共治共享。”

## 绘就绿美篇章 共筑生态和美乡村

在红十月村,无论是公园广场,还是村民们的房前屋后,随处可见盎然绿意,绿色已成为村民幸福生活的底色。红十月村聚力实施“百千万工程”绿美乡村生态建设,充分发挥基层党组织和广大党员的战斗堡垒和先锋模范作用,以“我为家乡种棵树”活动为抓手,因地制宜做好乡村绿化美化工作。

该村鼓励引导企业、乡贤、社会爱心团体等通过捐资捐物、认种认养等形式参与绿美乡村建设,在公园、河道、乡道旁种植绿化树木1400多棵;组织人大代表开展“更好发挥人大代表作用”主题植树活动,在五星公园种植一片黄花风铃木;抓好“五边四旁”见缝插“绿”工作,充分调动村民参与积极性,引导村民主动打造美丽庭院,美化房屋周边,因地制宜打造53个“四小园”。该村的“绿色版图”不断扩大,以乡村绿化描绘“百千万工程”美丽图景。



红十月村好心公园。



红十月村干净整洁的街道。



红十月村党群服务中心。



五星公园里革命历史教育长廊。



“永远跟党走”的大型主题雕塑。



高圳车革命传统教育基地。